

黑龙江省实验中学 2018—2019 学年度上学期高一年级期末考试

语文学科试题

考试时间 150 分钟

总分 150 分

命题人 段文师

第 I 卷 阅读题

一、现代文阅读

阅读下面的散文，完成下面小题。

静夜品瓷

程应峰

夜静时分，忽地就想到了景德镇，想到了多年前不经心打碎的一个来自景德镇的薄胎青花瓷瓶，想到了曾经读过的一首诗，想到了诗中所写的“一根白发，掉落在洁白的瓷盘上”的情景，这情景，竟然一直存留在我的记忆之中。

都是因为瓷器。瓷器这东西，每一道工序都是一个故事，每一片温润都是一种情怀，每一缕光泽都闪烁着离奇的色彩，它总是古色古香、不着痕迹地将生活的美和好嵌入一个人的生命。

我有两次抵达景德镇的经历，一次是在梦里，一次是在梦外，这两次都披着夜色，悄悄的，静静的，没有喧哗，但我却分明听见质地优雅的瓷器的声音天籁般传来。这声音，沾染着浓重的人文气息，漫溢华宇，贯穿古今，美轮美奂，直入心扉。就像大都市总是陷落在繁华里一样，无论是白天还是黑夜，景德镇总是陷在瓷器里。

这里的花盆是瓷的，灯杆是瓷的，景观是瓷的，图章装饰也是瓷片镶嵌而成的。比比皆是的商铺，摆放着五花八门的瓷器，旅馆、饭店、广场、游乐园，哪里都泛现着瓷器的光泽。那些看起来无处不在的，大大小小、形形色色的瓷器，总是旗帜鲜明地撞入眼帘，令人心怡而感叹。就像有人说的，景德镇的瓷，比汉语里的词还要多得多哩。

灯影笼罩下的瓷都，是值得慢慢品味的。无须外在的叩击，这满街满巷遍布的瓷，就可以层层叠叠地在心中回响起来，回响起千年的美丽和沧桑。如此美妙的去处，如此美妙的音韵，是值得在静夜、在灯影月色里、在行云流水处细细品味的。

走过一家乐器店，我看见了各种瓷乐器：瓷排箫、陶埙、瓷琴、瓷二胡、瓷唢呐、蓝斑腰鼓等等，令人目不暇接。我不知道它们究竟能散发出怎样不同凡响的音韵，但在我的想象中，它们一定有着或厚重，或悠远，或美丽多姿，或情意绵绵的音韵，这音韵，有着不可抵御的诱惑力。

回转，静坐宾馆大堂，入目的博物架上，“荷花碗”、“旋纹樽”、“荷叶口瓶”……在声光电的策动下呈现出古朴、娴雅、沉静、大气之神韵，那优美的形态、别致的釉色、含蓄的花纹生动而传神，让人观之再三，不舍移步离去。是啊，最美的瓷器如淑女，最精致的瓷器如少女，就算在幽幽暗暗里，明明灭灭中，也能感受其晶莹剔透的质地，滑润如玉的釉面，以及迷离状态下所具有的神秘温润的气息。这聚集着东方女性纯洁、温柔、细腻、内敛品性的瓷器呵，究竟蕴含着多少不为人知的生命美丽？透过眼前的瓷器，所能体验的，除了窑变的神奇，还有空明无尘的人间趣味。

无论读瓷还是听瓷，都需要慢慢地品。用心品了，就能品出它的源远，品出人类卓越的智慧，品出属于它的春花秋月，品出它所承载的历史意蕴。用心品瓷，可以让人沉入或清新，或愉悦，或凝重的人生境界里，继而在思想的枝丫上，长出簇新的可以自由飞翔的芽叶。

（选自《文学与人生》，有删改）

1. 下列对文章内容和艺术特色的赏析，不恰当的一项是（ B ）

- A. 文章以“夜静想到一只薄胎青花瓷瓶”与“一根白发，掉落在洁白的瓷盘上”诗句开头，照应题目同时反

增添文化气息。

- B. 文中多处运用比喻，如“就像大都市陷落在繁华里一样”“最美的瓷器如少女”，起到了化抽象为具体的作用。
- C. 文章开头从夜静时分想起瓷器写起，然后展开梦里、梦外听瓷与读瓷的经历，随之触发人生的思考，构思巧妙，感情真挚。
- D. 文章总体上运用了象征手法，字面上写品瓷，实际上是借品瓷写人生，强调人们要像品读瓷器一样品读人生独特的滋味。

2. 请结合全文简析文章结尾画线句子在文中的作用。

3. 从全文看，作者静夜品瓷“品”出了哪些韵味？

【答案】

2. 结构上：①点题（照应题目）（1分）②总结全文（1分）

内容上：①运用了比喻的手法将“思想”比作“嫩芽”“枝丫”，形象生动地说明了品瓷能让人更深层地体会人生的境界，让人的思想自由。（2分）②表达了文章的主旨，品瓷就是品人生。（2分）

3. ①品出了生活的美和好；②品出了沾染着贯穿古今的浓重的人文气息；③品出了有着厚重悠远、美丽多情的不可抵御的诱惑力；④品出了空明无尘的人间趣味。（答出1条（2分），答出3条6分）

二、古代诗文阅读

（一）文言文阅读

阅读下面的文字，完成题目（共19分）。

魏骥，字仲房，萧山人。永乐中，以进士副榜授松江训导。常夜分携茗粥劳诸生。诸生感奋，多成就者。用师达荐，迁太常博士。宣德初，迁吏部考功员外郎。正统三年，召试行在吏部左侍郎。逾年实授。屡命巡视畿甸蝗蝻，问民疾苦。八年，改礼部，寻以老请致仕。吏部尚书王直言骥未衰，如念其老，宜令去繁就简。乃改南京吏部。复以老辞，不允。十四年进尚书。英宗北狩，骥率诸司条上时务，多施行。景泰元年，年七十七，致仕。骥居官务大体。在太常，山川坛获双白兔，坼内生瑞麦，皆却不出。在吏部，有进士未终制，求考功。同官将许之，骥持不可。法司因革恤刑，有王纲者，恶逆当辟，或悯其少，欲缓之。骥曰：“此妇人之仁，天道不时，正此故也。”狱决而雨。正统中，王振怙宠，凌公卿，独严重骥，呼“先生”。景泰初，以请老至京师。大学士陈循，骥门生也，请间曰：“公虽位冢宰，然未尝立朝。愿少待，事在循辈。”骥正色曰：“君为辅臣，当为天下选贤才，不得私一座主。”退语人曰：“渠以朝廷事为一己事，安得善终。”竟致仕去。骥端厚孤慎。顾劲直，好别白君子小人。恒曰：“无是非之心，非人也。”家居，忧国忧民，老而弥笃。萧山故多水患，骥倡修螺山、毕公诸塘堰，捍江潮，兴湖利。乡人赖之。居恒布衣粝食，不殖生产。事兄教谕骐，虽耄益恭。时戴笠行田间。尝遇钱塘主簿，素呵之。答曰“萧山魏骥也”。主簿仓皇谢慰而去。成化七年，御史梁昉言：“臣先任萧山，见致仕尚书臣魏骥里居，教子孙孝弟力田，增堤浚湖，捍御灾患。所行动应礼法，倡理学，勗后进。虽在林野，有补治化，齿德有余。乞下所司，酌前代故事施行。”帝览奏嘉叹，遣行人存问，赐羊酒，命有司月给米三石。使命未至而骥卒。赐祭葬如礼，谥文靖。其子完以骥遗言诣阙辞葬，乞以其金振饥民。帝怃然曰：“骥临终遗命，犹恐劳民，可谓纯臣矣。”许之。

（节选自《明史·魏骥传》，有删改）

4. 对下列句子中词语的解释，不正确的一项是（3分）（ C ）

- A. 常夜分携茗粥劳诸生 劳：慰劳，犒劳
- B. 用师达荐，迁太常博士 用：因为，由于
- C. 如念其老，宜令去繁就简 念：思念，惦念
- D. 主簿仓皇谢慰而去 谢：认错，道歉

5. 下列对文中相关文学文化常识的解说，不正确的一项是（3分）（ C ）

- A. 宣德，年号。年号由汉武帝首创，明清以后，皇帝故后可以以年号作为皇帝的称谓。

B. 吏部，古代六部之一，掌管文职官员的任免、升降、调动等，长官为吏部尚书。

C. 行人，可指出征、出行的人，亦是使者的通称，其在本文中的含义是前者。

D. 谯阙，到宫殿或朝廷。“阙”指古代王宫、祀庙门前两边的建筑物，又指宫殿。

6. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）（ B ）

A. 魏骥不媚世俗，德行高尚。他任太常官时，没有凭借下属机构进呈的祥瑞之物升官发财；在吏部时，也没有因为其他人的影响做违背规定和法律的事。

B. 魏骥为官一任，造福一方。他常在深夜携带茶粥慰劳诸生，还曾多次奉命巡视京城郊区蝗虫灾情，询问民众的疾苦，倡议修筑水利设施，乡民得以获利。

C. 魏骥为人爽直，善于识人。他认为一个人立身的基础是要有是非心，不能人云亦云。面对学生陈循对自己的照顾，他并没有感到欣慰，反而指出陈循等人掌权有祸患。

D. 魏骥为人朴实，行事以礼。他布衣粗食，不置产业，经常像老农一样戴斗笠行走于田间，事奉作教谕的兄长魏骐，虽年老而更加恭敬。

7. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1) 骥曰：“此妇人之仁，天道不时，正此故也。”狱决而雨。（5分）

(2) 退语人曰：“渠以朝廷事为一己事，安得善终。”竟致仕去。（5分）

【解答】

4.C. 念：考虑，思量。译文为：若考虑到他年龄大，最好下令除去繁杂的工作而做简要的事情。

5.C. 后者。

6.B. 错在“倡议修筑水利设施，乡民得以获利”并非在任期，“家居”即作者告老回乡之后。原文为“家居，忧国忧民，老而弥笃。萧山故多水患，骥倡修螺山、毕公诸塘堰，捍江潮，兴湖利。”

7. 略。看译文。

【参考译文】

魏骥，字子房，萧山人。永乐年间，以进士副榜的身份授职松江训导。常在深夜携带茶粥慰劳诸生。诸生感动而发奋，其中多有功成名就的人。因师达的推荐，升任太常博士。宣德初年，升任吏部考功员外郎。正统三年，召入试用行在所吏部左侍郎，多次奉命巡视京城郊区蝗虫灾情，询问民众的疾苦。正统八年，改任礼部左侍郎，不久因年老而请求辞官退休。吏部尚书王直说魏骥没有衰老，若考虑到他年龄大，最好下令除去繁杂的工作而做简要的事情。于是改任南京吏部左侍郎。他再次推托年老而辞官，但是朝廷不同意。正统十四年升为尚书。英宗被俘北去，魏骥率领各司众官吏逐条上陈时弊，大多被施行。景泰元年，年龄七十七，辞官退休。魏骥做官识大体。任太常官时，山川坛抓获一对白兔，京畿内长瑞麦，他都拒绝进呈给朝廷。在吏部时，有一进士服丧期未满，就请求考核功绩授官。同僚打算答应他，可是魏骥坚持不同意。司法官因天旱体恤受刑者，有个叫王纲的犯人，罪大恶极，应判处死罪，有人怜悯他年少，想要给他减刑。魏骥说：“这是妇人之仁，天道不合时节，正是这个原因。”依法断案后，天就下雨了。正统年间，王振依仗宠幸，凌辱公卿，唯独尊重魏骥，称他为“先生”。景泰初年，魏骥因请求退休养老到达京城。大学士陈循，是魏骥的学生，找机会避开众人对魏骥说：“您虽位居家宰，然而不曾在京城中央作官。请您稍稍等待，可叫朝廷为您加官封爵，这事儿包在我陈循等人身上。”魏骥正色道：“你身为辅佐之臣，应当为天下推举贤才，不能因为我是你的老师就偏私我。”魏骥后来对人说：“他把朝廷的事作为自己的事，这样怎么会有好结果呢？”最终辞官退休归家。

魏骥端正厚道刚劲正直，善于识别君子小人，常说：“没有是非之心，就不是人。”在家闲居也忧国忧民，此情到老而更加纯厚。萧山原来多水灾，魏骥倡议修筑螺山、毕公等塘堰，拦截江潮，兴修水利。乡里人依赖它获利。居家一直布衣粗食，不置产业。事奉作教谕的兄长魏骐，虽年长而更加恭敬。经常戴斗笠行走于田间。曾遇到钱塘的主簿，仆隶呵斥他，问他谁，他回答说“是萧山的魏骥”。那主簿仓皇谢罪慰问而离去。

成化七年，御史梁昉说：“臣最初任职萧山，看到退休尚书臣魏骥的乡下住宅，教育子孙尊崇孝悌，致力农耕，增筑堤坝，挖掘湖泊，抵御灾害。所做的事符合礼法，提倡理学，勉励后进。魏骥虽身处山野，但对治理府政

化有益处，年龄大，德行高。请求陛下下令给主管部门，参照前代旧例实施对魏骥的表彰。”皇帝阅览奏折而嘉叹赞赏，派遣使者前往慰问，赐给羊和酒，命令有关部门每月供给米三石。但使者和命令还没到达魏骥就去世了。按照礼制赐予祭品，谥号文靖。他的儿子魏完因魏骥的遗言赴朝堂推辞葬礼，乞求用礼金救济饥民。皇帝叹息说：“魏骥临终的遗言还害怕劳民伤财，可谓忠诚的大臣啊！”答应了魏完的请求。

（二）古代诗歌阅读

阅读下面这首宋词，完成题目（共9分）。

谒金门

王安石

春又老。南陌^①酒杏梅小。遍地落花浑不扫。梦回情意悄。
红笺寄与添烦恼。细写相思多少。醉后几行书字小。泪痕都^②湿了。

【注】①南陌：城南的道路，行人聚集之处，也是离别之所。②湿：浸染。

8.下列对这首词的赏析，不恰当的一项是（3分）（ D ）

- A.首句点明时在暮春，一个“又”字，写出时光流逝之快，并暗含主人公深深叹惋之情。
- B.又是梅小之时，回想起当年在城外“南陌”离别的情景，思念感慨之情油然而生。
- C.第四句将笔触拉至梦境，“悄”字写出沉浸回忆而浑然不觉，情意之深厚可见一斑。
- D.上片句句写景，句句抒情，既有眼前实写之景，也有虚写之景，二者彼此呼应。

9.简要分析词的下片是如何层层深入表达烦恼之情的。（6分）

【答案】

- ①写信遣怀，相思难以尽诉，徒增烦恼；（2分）②饮酒难消愁苦，醉后字迹又小，烦恼更是加深；（2分）③情难自己，泪洒红笺，使得字迹模糊，烦恼之情达到极点。（2分）

阅读下面这首汉诗，完成题目（共3分）。

秋风辞

刘彻^①

秋风起兮白云飞，草木黄落兮雁南归。
兰有秀兮菊有芳，怀佳人兮不能忘。
泛楼船兮济汾河，横中流兮扬素波。
箫鼓鸣兮发棹歌，欢乐极兮哀情多。
少壮几时兮奈老何！

【注】①：刘彻即汉武帝，公元113年，汉武帝刘彻带领群臣到河东郡汾阳县祭祀后土，途闻南征将士喜报，进而“顾祝帝京，忻然中流，与群臣宴饮，自作《秋风辞》”。

10.下面对诗歌的赏析，不正确的一项是（3分）（ B ）

- A.清代诗人沈德潜读此诗时批：《离骚》遗响。作者由对花木的观赏，引发对佳人的怀念，沿袭了《离骚》常用的比兴手法，包容了作者对事业的追求心愿。
- B.开篇二句以秋日最具特色的四个意象点明了季节时令特点，色彩斑斓，动静结合，勾勒出了一个清旷幽远、萧瑟凄凉的意境，奠定了全诗的情感基调。
- C.五、六、七句铺写诗人与群臣共同宴游的场景，“泛、济、横、扬、鸣、发”等动作一一排列开来，将“忻然中流”的热烈场面绘得声情并茂。
- D.最后收笔两句情感陡转，发出“变徵之音”，乐极生悲，抒发了一代帝王对生命易逝、盛年难再的悲慨，全诗构思巧妙严谨，情感丰富而深沉。

（三）名篇名句默写

11.补写出下列句子中的空缺部分。

(1) 在《离骚》中，屈原诉说自己曾因佩戴蕙草而遭到贬逐，也曾被加上采摘白芷的罪名，但他坚定地表示：_____，_____。亦余心之所善兮 虽九死其犹未悔

(2) 《短歌行》中运用比喻的手法感慨人生短暂，好比晨露转瞬即逝的诗句是：_____。譬如朝露

(3) 《赤壁赋》中，描写曹操吟咏《短歌行》作品时的情形的句子是：_____，_____。酾酒临江，横槊赋诗。

(四) 课内文言文

12. 下列各句中加点的词语意思相同的一项是(3分)(D)

- | | |
|-------------------|-------------------|
| A. 悔相道之不察兮，延伫乎吾将反 | 儿已薄禄相，幸复得此妇 |
| B. 至于幽暗昏惑而无物以相之 | 臣以为布衣之交尚不相欺，况大国乎？ |
| C. 沛公欲王关中，使子婴为相 | 夫人之相与，俯仰一世 |
| D. 便可白公姥 及时相遣归 | 初七与下九，嬉戏莫相忘 |

13. 对下列各句中加点词语的解释，完全正确的一项是(3分)(D)

- | | | | |
|------------|-------|-----------|---------|
| ①正襟危坐 | 整理 | ②山川相缪 | 通“缭”，环绕 |
| ③酾酒临江 | 斟酒 | ④举匏樽以相属 | 劝人饮酒 |
| ⑤抱明月而长终 | 永远终结 | ⑥而卒莫消长也 | 最终 |
| ⑦是造物者之无尽藏也 | 收藏 | ⑧而吾与子之所共适 | 到，往 |
| ⑨杯盘狼藉 | 凌乱、杂乱 | ⑩不知东方之既白 | 已经 |

A. ①⑤⑥ B. ②③⑨ C. ③⑦⑩ D. ①④⑨

14. 选出与例句中加点字的用法都相同的一项(3分)(A)

- 例句：①问其深，则其好游者不能穷也 ②火尚足以明也
- | | |
|-----------------|------------|
| A. ①其人居远未来，而为留待 | ②秋毫不敢有所近 |
| B. ①其进愈难，而其见愈奇 | ②当其欣于所遇 |
| C. ①侣鱼虾而友麋鹿 | ②群贤毕至，少长咸集 |
| D. ①邻之厚，君之薄也 | ②此其志不在小 |

15. 下列句子中的加点词意思相同的一组是(3分)(A)

- | | |
|-----------------|-------------|
| A. 由山以上五六里，有穴窈然 | 其声呜呜然，如怨如慕 |
| B. 于人为可讥，而在己为有悔 | 且君尝为晋君赐 |
| C. 不出，火且尽 | 臣死且不避，卮酒安足辞 |
| D. 纵一苇之所如 | 凌万顷之茫然 |

16. 下列各句中加点的词语意思相同的一项是(3分)(C)

- | | |
|------------------|-----------------|
| A. 其孰能讥之乎 | 臣从其计，大王亦幸赦臣。 |
| B. 以故其后名之曰褒禅 | 曾不能毁山之一毛，其如土石何？ |
| C. 其真无马邪？其真不知马也？ | 其梦邪？其传之非其真邪？ |
| D. 距其院东五里 | 于乱石间择其一二扣之 |

17. 下列句子与例句句式结构不相同的一项是(3分)(D)

例：客有吹洞箫者，倚歌而和之

- | |
|-----------------------|
| A. 太子及宾客知其事者，皆白衣冠以送之。 |
| B. 仰观宇宙之大，俯察品类之盛。 |

c.群臣侍殿上者，不得持尺兵。

d.事所以不成功者，乃欲以生劫之。

18.下列选项中正确的一项是(3分)(c)

A.后人评价王羲之的书法《兰亭集序》“飘若游浮云，矫若惊龙”，被誉为“天下第一楷书”。

B.癸丑，干支纪年法，由十天干和十二地支组成，既可以用于纪年，也可以用于纪月，不用于纪日。

C.在表示月份时，孟表示每一季的第一个月，仲表示第二个月，季表示最后一个月即第三个月。

D.古人根据月亮的圆缺来计时。朔，每月初一；望，每月十五；既望，每月十六；晦，每月三十。

第II卷 表达题

19.下列加点成语中使用错误的一项是(3分)(A)

A.天寒地冻、滴水成冰的季节终于过去，春天在大家的盼望中姗姗而来，到处都涣然冰释，生机勃勃。

B.这次会谈并没有其他人员参加，他们两个人又都讳莫如深，所以会谈内容就成为一个难解之谜。

C.要振兴经济，就必须开放门户，互通有无，现在却在闭关自锁，如此南辕北辙，经济怎能不衰退呢？

D.报告会上，解放军的战斗英雄绘声绘色地讲述着战斗经过，同学们听得全神贯注，热泪盈眶。

20.下列加点成语中使用错误的一项是(3分)(C)

A.关乎社会建设的重大问题必须通过党委会研究决定，如果个别干部好为人师，那么后果不堪设想。

B.学习外国的先进经验，应立足于本国的特点，结合实际，有所去取，切忌采用邯郸学步那种生硬模仿的方法。

C.古人中不乏刻苦学习的楷模，悬梁刺股者、秉烛达旦者、闻鸡起舞者，在历史上汗牛充栋。

D.川端康成不仅在日本文学史上留下了浓墨重彩的一笔，而且在世界文坛上也占有一席之地。

21.下列加点成语使用正确的一项是(3分)(A)

A.以前的CBA赛场上，八一队一直与广东队平分秋色，如今由于自身的原因，只能让广东队独霸国内篮坛。

B.在伊拉克战争期间，一些女记者直接到前线去采访，其冒险程度无异于火中取栗。

C.这位大学毕业生在国家相关政策的扶持下，他们决心自主创业，牛刀小试，开创一番新事业。

D.灾难发生后，政府第一时间组织相关人员奔赴现场，展开救援，人们无不热泪盈眶，拍手称快。

22.下列各句中，没有语病、句意明确的一项是(3分)(A)

A.从意外致残、生活无望到残奥会夺冠，并获得“中国青年五四奖章”，他走出了一条平凡的人生道路。

B.该型飞机在运营成本上是其他同级别机型的1.3至2倍，优势明显；在商载、航程、航速等方面也极具竞争力。

C.学校宿舍、教学楼等人群密集区，一旦发生火灾，后果不堪设想，因此学生掌握火灾中自救互救相当重要。

D.《大国工匠》系列节目反响巨大，工匠们精益求精、无私奉献的精神引发了人们广泛而热烈的讨论和思考。

23.下列各句中，没有语病的一项是(3分)(C)

A.国产大飞机C919首飞成功后，各参研参试单位纷纷表示，要发奋努力把大型客机打造成建设创新型国家和制造强国的标志性工程。

B.《朗读者》开播后，许多光电名嘴、企业职工、机关干部、退休教师、留学生吟诵社等朗诵爱好者，纷纷加入文化经典朗诵的行列。

C.“大众创业、万众创新”活动发展势头迅猛：无论是在大学校园，还是在产业园区，抑或是在街道社区，各类创业创新赛事如火如荼。

D.桃花乡走可持续发展之路，按照建成生态环境和谐优美、资源集约节约利用、经济社会协调发展的生态乡，制定了五年发展建设规划。

24.下列各句中，没有语病的一项是(3分)(B)

A.首届“书香之家”颁奖典礼，是设在杜甫草堂古色古香的仰止堂举行的，当场揭晓了书香家庭、书香校园、

书香企业、书香社区等获奖名单。

- B. 专家强调，必须牢固树立保护生态环境就是保护生产力的理念，形成绿水青山也是金山银山的生态意识，构建与生态文明相适应的发展模式。
- C. 市旅游局要求各风景区进一步加强对景区厕所、停车场的建设和管理，整治和引导不文明旅游的各种顽疾和陋习，有效提升景区的服务水平。
- D. 《四川省农村扶贫开发条例》是首次四川针对贫困人群制定的地方性法规，将精准扶贫确定为重要原则，从最贫困村户人手，让老乡过上好日子。

25. 阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

古人说“言为心声”“文如其人”，性情褊急则为文局促，品性澄淡则下笔悠远。这意味着作品的格调趣味与作者人品应该是一致的。

金代元好问《论诗绝句》则认为“心画心声总失真，文章宁复见为人”。艺术家笔下的高雅不能证明其为人的脱俗。这意味着作品的格调趣味与作者人格有可能是背离的。

对此你有什么看法，写一篇文章阐明你的观点。

注意：①题目自拟，观点自定；②明确文体，不得写成诗歌；③不得少于800字；④不得抄袭、套作。

【审题立意】

这是一则新材料作文，先写两个材料，然后是写作要求。第一个材料先提出古人的一种说法，然后加以解释。第二个材料先举出元好问的诗句，然后加以解释。这两个材料在意义上相对立的地方。材料的最后一句是命题者的要求，暗示写这篇文章的内容，即对材料中的几种观点，选择一个发表意见，同时还暗示了文章的体裁，因为是阐明自己的观点，应当写议论文。

这则材料作文题，不在立意上过分为难考生。分析起来有如下三个方面：

1. 根据文题第一段材料的“言为心声”，可以确定立意：文载道，诗言志，亦即诗文应当抒发胸臆，发自肺腑，忠实地表达作者的真情实感；
2. 根据文题第一段材料的“文如其人”，可以确定立意：文如其人，亦即从作家的作品中可见其人品、志向、情趣。
3. 根据文题第二段材料元好问的诗句，可以确定立意：文不如其人，亦即艺术家笔下的文雅不能证明其为人的脱俗。

【构思方法】

构思一：如果我们写成议论文，可以先确立全文的中心论点：文如其人。然后从三个方面进行论证：

1. 三毛的作品灵性自由，无牵无挂，不受拘束，正像她的人生浪迹天涯，四海为家。
2. 史铁生的作品《命若琴弦》《务虚笔记》向人们昭示了他坦然面对生死，超脱生死，追问人生意义的生命历程。
3. 张爱玲的作品就是她的人生，不论是《倾城之恋》中那一段倾城的悲歌，还是《半生缘》里那一场水月镜花的痴心，不论是《花凋》《流言》还是《小团圆》，她的作品如同她的人，精致、脱俗、哀伤、苍凉，但是美到极致。她是旧上海的一抹月影，满盛着苍凉的底色，倾诉着人生无尽的波折流转。张爱玲，一个众人眼里的传奇，一道时代转身的苍凉背影，一抹时光拂过的岁月迟暮，一缕昔人独憔悴的美丽芳魂。

构思二：如果我们写成议论文，可以先确定全文的中心论点：文载道，诗言志。然后从三个方面进行论证：

1. 《岳阳楼记》中的“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，不是空话、大话，而是范仲淹的抱负和实践；
2. 杜甫的《三吏》《三别》等诗歌，是他忧国忧民的人生写照；
3. 从鲁迅的杂文到小说，我们可以看出鲁迅的人格——一个坚强的反封建斗士。

构思三：如果我们写成议论文，可以先确立全文的中心论点：文不一定如其人。然后从三个方面进行论证：

1. 秦桧卖国求荣，竟侈言“中国之人，惟当着衣啖饭，以图中兴”；

2. 贾似道专权误国，生活糜烂，在生日自作《建醮词》中却说：“为国任怨，但知存大体以杜私门；遭时多艰，安敢顾微躯而思末路！”

3. 明朝的阮大铖是一个政治小丑，可是他写的剧本《燕子笺》并不俗气。

【佳作赏析】

文显其品动人心

喜欢一卷诗书在手，或品读“照花前后镜，花面交相映”的慵懒与情思，一抹浅淡的远山黛，画出女子的婉丽；或感受太史公笔下暗潮涌动的政权争夺，尔虞我诈，险象环生；或带着一颗心和三毛共赴撒哈拉沙漠，体味异域风情。正如古人所言，“言为心声，文如其人”。不错的，在文章中确实能感受到作者的性情，或潇洒坦荡，或自由不拘。

大凡在文学界受人敬仰的，读者都能找到与文章匹配的词语去概括作者的性格，想来这就是我们所能感知的“人品”了吧。他并不是仅从一篇文章中体现，而是渗透在作家一生的写作历程中。初识袁中郎是在《满井游记》：山峦为晴雪所洗，娟然如拭，鲜妍明媚如倩女之面而髻鬟之始掠也。如此潇然山水的才子，想来也是一位人生的哲学家，他自言“独抒性灵，不拘格套，非从自己胸臆流出，不肯下笔”。其实，这话不但说出了中郎的文学主张，也说出了他的人生态度。在那些赞美自然风光的游记中，每一篇都是他对这种生活本色的探寻。他的文章就是他的内心，我们能从文章中感受到作者人格的真，才会让我们的心产生一种共鸣。

文学贵在思想的碰撞，金代元好问提出了自己不同的观点：“心画心声总失真，文章宁复见为人。”我们认为的在人格与文章之间的等号却在这里发生了微妙的变化。文章会成为人心的面具，阳春白雪与下里巴人，也许我们需要用一双聪慧的眼，一颗睿智的心去感知。

文章是抒发人性的途径，而有时这条道路会被外界因素阻隔，让我们看不真实，文章本身也沦为了工具。郭沫若以一首《天上的街市》成为中国现代诗坛上一位举足轻重的诗人，当革命的烈火蔓延了整个中国大地时，他的诗便成为了配合革命形势的产物，毫无立场的歌颂与批判，是成为“御用文人”的悲哀。也许在郭老的骨子里是崇尚自由的浪漫主义，但他的心被拷上政治的枷锁时，所有艺术的美感就消失殆尽了。曾经歌颂《女神》这样唯美诗篇的人，湮没在革命的浪潮中，我们只能扼腕叹息了。

但不管有什么不同的观点，有一样是不能否认的：文显其品动人心。因为他们能将自己的真当作汤底，用生活的阅历作为食材，以真情实感作为调味，烹饪出一锅令人回味的佳肴。

【点评】

作者有自己明确的观点，以“文显其品动人心”为题，鲜明地表达了文品应该与人品相一致，这样的文章才能感动人心。文章以袁中郎和郭沫若为例，分析、思考和探究“作品格调趣味与人品”的彼此关系，从正反两方面来论证文如其人的重要性，作者具有相当的文化积累和足够的阅读积累。文章首尾语言生动形象，比喻运用恰当。作者具有较为扎实的语言功底，具有辩证性、周密性、灵活性和深刻性的思维品质，在思维品质上胜人一筹。